

正确应用奥司他韦防治甲型流感

□徐静怡

各种呼吸道传染病逐渐进入流行季节。近期多地流感高发。根据中国疾控中心最新数据,目前流感病毒阳性率持续上升,其中99%以上为甲型流感。那么,什么是甲型流感,得了甲型流感后应该如何治疗和预防呢?

甲型流感,简称“甲流”,是由甲型流感病毒引起的急性呼吸道传染病。流感病毒分为甲型、乙型、丙型、丁型等4种类型,其中甲型流感病毒传染性最强,最容易发生变异,几乎每次流感大流行都是由甲型流感病毒引起的。

甲型流感的主要表现为突然的高热,常有咳嗽、咽痛、鼻塞、流涕等呼吸道症状,伴有头痛、肌肉酸痛等全身不适,部分患者会出现胃肠道不适。

那么,甲型流感与普通感冒有什么不同呢?普通感冒由鼻病毒等多种病原体导致,传染性弱,发病没有明显的季节特征,症状表现为鼻塞、流涕、喷嚏、咳嗽等,一般不发热或仅有低热,没有全身性症状,5天~7天可自愈,很少有并发症出现。与之相比,甲型流感传染性强,容易大范围流行,发病季节特征明显。

患者表现为高烧、头痛、乏力,并伴有全身肌肉酸痛等。甲型流感有一定自限性,但容易引起其他并发症,包括肺炎、中耳炎、心肌炎、脑膜炎等严重并发症。

适应证

奥司他韦主要用于成年人和1岁以上的儿童甲型流感和乙型流感的治疗,以及13岁以上青少年和成年人的甲型流感和乙型流感的预防。在流感症状出现后的24小时~48小时内应用奥司他韦,疗效较好,能有效缩短病程、减轻症状严重程度。

剂型与规格

目前,市面上常见的奥司他韦制剂有胶囊剂(75毫克/粒)和颗粒剂(15毫克/袋)。胶囊剂适用于能够吞咽胶囊的成年人,以及较大的儿童;颗粒剂则方便幼儿服用,可根据年龄、体重准确调配剂量。

用法用量

成年人及13岁以上青少年一次75毫克,每天1次,至少用药10天。密切接触流感患者后,预防性用药应在接触后的2天内开始。

5天。

1岁以内儿童 根据体重调整剂量,体重≤15千克,一次30毫克,一天2次;体重为15千克~23千克,一次45毫克,一天2次;体重为23千克~40千克,一次60毫克,一天2次;体重超过40千克,同成年人剂量一样,疗程同样为5天。一般建议餐后用药,以减少胃肠不适。

预防性用药

成年人及13岁以上青少年一次75毫克,每天1次,至少用药10天。密切接触流感患者后,预防性用药应在接触后的2天内开始。

不良反应

胃肠道反应较为常见,如恶心、呕吐、腹痛、腹泻等,多数患者症状较轻,在用药过程中可逐渐耐受。若呕吐频繁影响药物吸收,患者可在服药前适量进食少

量易消化食物,或遵医嘱使用止吐药物。

部分患者可能出现神经系统症状,如头晕、头痛、失眠等,一般不影响继续用药;如果症状严重或持续不缓解,患者需要及时就医。在特殊情况下,患者可能出现精神异常,如幻觉、行为异常等,一旦发现应立即停药并告知医生。

注意事项

对奥司他韦及其制剂成分过敏者禁用。患者用药前一定要详细告知医生过敏史。

严重肝肾功能不全患者要慎用奥司他韦。患者用药期间应密切监测肝肾功能指标,根据情况调整剂量。

奥司他韦并非万能的流感防治药物。预防流感,还需要综合运用疫苗接种、勤洗手、保持社交距离等方法。奥司他韦对普通感冒无效,不可滥用。

若患者正在服用其他药物,尤其是经肝脏代谢的药物,可能存在药物相互作用,应提前告知医生,以便调整用药方案。

总之,奥司他韦在流感防控中有着重要的地位。患者必须听从医生或药师的指导,严格按照适应证规范使用奥司他韦,密切关注不良反应,以确保用药安全、有效,抵御流感侵袭。

(作者供职于河南省人民医院)

每周一练

(局部血液循环障碍、炎症)

一、肺炎球菌感染引起的大叶性肺炎属于

- A.变质性炎
- B.浆液性炎
- C.纤维素性炎
- D.出血性炎
- E.卡他性炎

二、下列属于慢性肉芽肿性炎的是

- A.肠阿米巴病
- B.慢性阑尾炎
- C.心包炎
- D.慢性支气管炎
- E.结核病

三、不引起肉芽肿性炎的病原体是

- A.结核杆菌
- B.痢疾杆菌
- C.麻风杆菌
- D.梅毒螺旋体
- E.伤寒杆菌

四、患者为女性,18岁,持续发热10天,体温逐日升高,伴乏力,纳差。

查体:体温39.8摄氏度,脉搏80次/分,精神萎靡,腹部可见6个充血性皮疹,腹部胀气,脾肋下可及,白细胞3.7×10⁹/升。该患者所患疾病的主要病理特点是

- A.直接蔓延
- B.血道转移
- C.淋巴道转移
- D.种植性转移
- E.局部浸润(医源性转移)

七、原位癌是指

- A.异型增生细胞累及全层,侵破基膜
- B.异型细胞累及上皮层的下1/3
- C.上皮细胞异乎常态增生
- D.异型细胞累及上皮层的下2/3
- E.异型细胞累及上皮全层,未突破基膜

本期答案

一、C	二、E	三、B	四、B
五、D	六、B	七、E	

基层适宜技术

如何治疗短暂性脑缺血

短暂性脑缺血发作(TIA)是由局部脑或视网膜缺血引起的短暂性神经功能缺损,临床症状持续时间一般不超过1小时,最长不超过24小时,且无责任病灶的证据。凡影像学检查有神经功能缺

损对应的明确病灶者,不宜称为TIA。

传统TIA病例的实质是卒中。

临床表现

发病年龄及病因 患者多在50岁以上,男性多于女性,往往有

动脉粥样硬化、高血压病、血脂异常、糖尿病、心脏病或血液系统疾病等病史。其中,动脉粥样硬化是较为重要的发病原因。

发病形式 患者通常是突然发病,且病程短暂,有局灶性神经

功能缺失,发作一般在24小时内恢复,无后遗症;可以反复发作,间隔时间不等;因为每次发作缺血部位基本相同,而临床表现具有相似性或刻板性。

局灶性神经功能缺失症状颈内动脉系统:常有病变对侧发作性的肢体单瘫、偏瘫、偏身麻木,感觉功能减退,一过性视力障碍;优势半球受损可出现失语和失用,非优势半球受损可出现空间定向障碍。

椎-基底动脉系统:患者常有眩晕、共济失调、平衡障碍、眼球运动异常、面部麻木、饮水呛咳、说话不清、短时记忆和定向障碍等。少数患者可能出现特殊表现的临床综合征,如跌倒发作、双眼视力障碍发作和短暂性全面遗忘。

诊断鉴别

1.有上述典型TIA临床表现,但多无意识障碍和颅内压增高。

2.脑CT(计算机层析成像)检查和磁共振检查未发现神经功能缺损对应的病灶。

治疗原则

TIA是急症,发作频繁者短期内发生脑梗死的可能性很大。因此,对TIA患者要明确病因,在此基础上针对病因给予积极的治疗和预防。

主要治疗措施如下:

积极干预 对高血压病、血脂异常、心脏病、糖尿病、动脉粥样硬化等,应积极给予治疗。

抗血小板药物 主要是抑制

血小板聚集,使之不能形成微小血栓。常用药物:肠溶阿司匹林,50毫克~325毫克,每天1次;双嘧达莫50毫克~100毫克,每天3次;氯吡格雷75毫克,每天1次。

扩容治疗 低分子右旋糖酐具有扩容、改善微循环和降低血粘度的作用,常用500毫升进行静脉滴注,每天1次,14天为一个疗程(适用于血流动型TIA)。

抗凝治疗 如果患者发作频繁,用其他药物疗效不佳,又无出血性疾病等患者,特别是由栓塞原因引起的TIA发作患者,可使用抗凝进行治疗。常用药物有肝素、双香豆素、磺胺双醋酯及新型口服抗凝药(如达比加群、利伐沙班等)。

活血化瘀 中药 丹参、川芎、桃仁、红花等。

手术和介入治疗 包括颈动脉内膜切除术或颈动脉血管成形术,以及支架置入术。

预防措施

在未经治疗的TIA患者中,约有1/3的患者可以自行恢复,1/3患者反复发作,1/3患者进展为脑梗死。因此,对TIA患者要明确病因,在此基础上针对病因给予积极的治疗和预防。

转诊

对所有疑似TIA的患者,不管是否再次发作,均应立即转诊至有溶栓条件的医院进行诊治。

(河南省卫生健康委基层卫生处供稿)

经验交流

肋骨骨折的正确呼吸方法

□郭玉芳

在日常生活中,倘若胸部不慎遭受外力的猛烈撞击,肋骨由于其独特的生理机制,往往率先受到冲击,极易发生断裂等情况。一旦肋骨骨折,那随之而来的,每一次正常呼吸所引起的疼痛感,便如同阴霾一般,让患者陷入极度的折磨之中。

肋骨骨折之后,呼吸功能锻炼要有明确的目标,即促使患者摒弃原本那种浅而急促的呼吸模式,逐步转换为深且舒缓的有效呼吸方式。这一转变所带来的益处是多维度的:其一,能够有效激发并强化患者膈肌的运动功能,使通气量大幅提高,进而从根本上改善呼吸功能,让患者备受困扰的呼吸困难症状得以有效缓解;其二,可以稳步加强患者的活动耐力,让患者在恢复过程中有足够的精力去应对日常活动,而较为直观的成效便是减轻呼吸过程引发的疼痛感,为患者营造一个相对舒适、利于恢复的身体环境。

那么,在肋骨骨折后,究竟应该如何精准且正确地进行呼吸操作呢?

平静呼吸法 当患者处于休憩状态时,务必要竭尽全力保持呼吸的平稳。具体的操作要点为,用鼻子轻柔、缓慢地吸气,微风拂过,让清新的空气徐徐地充盈肺部,随后,再用嘴巴以同样的速度徐徐呼出气体。这些细致入微的操作,能够降低胸廓起伏程度,从而减轻骨折部位承受的疼痛刺激,为身体开启初步恢复的舒适之旅,奠定坚实的呼吸基础。

深呼吸技巧 在进行深呼吸练习时,节奏把控至关重要的。患者要缓慢地经鼻将空气吸入体内。此时,腹部会如同气球般自然隆起,患者应静下心来,细细感受气息如同潺潺溪流般,缓缓充满整个腹部。接着,再经口以同样缓慢的速度将气体呼出,同时要轻微收缩腹部。

咳嗽方法 对于肋骨骨折的患者而言,咳嗽已成为一项极具挑战性的“技术活”,不能像以往那样随心所欲直接大力咳嗽。正确的做法是先用双手

小寒时节话养生

□邹善思

为来年春耕做准备的重要时期。他们会检修农具、整理田地,并储备足够的粮食和饲料以应对严寒的冬季。小寒时节,养生之道更需要精心。

进入小寒,“年味”渐浓。人们开始忙着写春联、剪窗花、赶集、买年画等,为春节做准备。小寒时节,阳气已动。此时北方到处可见到喜鹊,它们感知到阳气而开始筑巢,准备迎接新的一年。难在接近“四九”时会感知到阳气的到来而鸣叫,这是小寒时节的又一物候现象。随着阳气初动,自然界的万物亦悄然变化,喜鹊筑巢、雉鸟鸣叫……这些物候现象不仅是大自然生命的律动,也是古人智慧中顺应天时、调养身心的启示。

人体阳气内敛,保暖成为

养生的首要任务。除了增添衣物,还需要注意室内温度要适宜,避免过热、过寒,以免耗伤正气。此时,可借助艾灸、泡脚等传统方法,温通经络,促进气血运行,增强体质,抵御寒邪侵袭。饮食上除了适量摄入羊肉、汤、涮羊肉火锅等温补美食外,亦可适当增加一些黑色食物,如黑木耳、黑豆、黑芝麻等。中医认为,黑色食物入肾经,有助于补肾益精、固本培元。同时,多食用富含维生素C的水果,如柑橘、苹果等,以增强免疫力,又有御寒作用。

保持营养均衡 在温补的同时,也要保证营养均衡。在精神层面,小寒时节亦是修养身心的好时机。古人有“静以修身,俭以养德”之说,此时宜保持心境平和,减少情绪波动,可以采用冥想、写毛笔字、阅读等方式,静心养性,调和身心。

同时,人们适度参与户外活动,如散步、打太极拳等,既能呼吸新鲜空气,又能沐浴冬日的暖阳,有助于阳气升发,提升身体活力。小寒养生,需要内外兼修,既要注重身体的保暖与调理,又要关注心灵的滋养与放松,以平和的心态迎接新年,让

适度运动 选择温和运动 如散步、慢跑、打太极拳、练瑜伽等,这些运动可以增强体质,提高抵抗力。但要避免剧烈运动,以防出汗过多,阳气耗损。

合理安排时间 运动应在日出后进行,避免在寒冷时段外出运动。同时,运动前要做好准备活动,待身体暖和后再进行锻炼。

情绪调节

保持心情舒畅 冬季天气寒冷,容易使人情绪低落。要保持心情愉快,积极参与社交活动,多与朋友交流,避免孤独抑郁。

放松方式 可听音乐、阅读等放松心情,缓解压力。

其他养生方法

按摩穴位 如按摩涌泉穴、关元穴等,可以促进血液循环,增强身体机能。

避免过度劳累 冬季人体阳气内敛,过度劳累会损伤阳气,降低抵抗力。因此,要注意劳逸结合,避免过度劳累。

综上所述,小寒时节养生应注意饮食调理、起居保暖、适度运动、情绪调节,以及其他养生方法的综合运用。科学合理的养生方法可以增强体质,提高生活质量,抵御寒冷和疾病的侵袭。

(作者供职于河南中医药大学第一附属医院)

节气养生

河南省卫生健康委宣传处指导 | 河南省健康中原服务保障中心主办